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Εσπερινό ΕΠΑΛ Νάξου

Οι Κυκλάδες, ευρισκόμενες στο κέντρο το Αιγαίου Πελάγους, στο σταυ-
ροδρόμι ανάμεσα σε Ανατολή και Δύση, λόγω της ιδιαίτερης γεωστρατηγι-
κής τους σημασίας υπήρξαν ανέκαθεν στόχος για διάφορους επίδοξους κα-
τακτητές. Τη βυζαντινή κυριαρχία διαδέχτηκε στις αρχές του 13ου αιώνα 
η λατινική κυριαρχία, όταν Βενετοί ευγενείς υπό τον Μάρκο Σανούδο 
κατέλαβαν τα νησιά των Κυκλάδων, ιδρύοντας διάφορες μικρές νησιωτικές 
ηγεμονίες, (ημι)ανεξάρτητες από τη Βενετία, με σημαντικότερη εκείνη του 
Δουκάτου του Αιγαίου ή του Αρχιπελάγους, με έδρα τη Νάξο.1 Η λατινική 
κυριαρχία διήρκεσε τρεισήμισι περίπου αιώνες, μέχρι τα μέσα του 16ου αι-
ώνα, τουλάχιστον για τα περισσότερα κυκλαδονήσια, όταν το σαρωτικό πέ-
ρασμα του Τούρκου ναυάρχου Χαϊρεντίν Μπαρμπαρόσσα στα 1537-38 από 
τις Κυκλάδες, κατέστησε πολλά από τα νησιά αυτά φόρου υποτελή στον 
σουλτάνο, μεταξύ των οποίων η Νάξος και η Σαντορίνη. Εν συνεχεία, το 1566, 
τα νησιά που είχαν βρεθεί σε αυτό το καθεστώς πέρασαν στην κυριαρχία της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, σηματοδοτώντας το πέρασμα των Κυκλάδων 
στην Τουρκοκρατία. Υπό λατινική κυριαρχία θα παραμείνουν μόνον κάποια 
νησιά των δυτικών Κυκλάδων (η Κύθνος, η Σέριφος, η Σίφνος, η Φολέγανδρος 
των Gozzadini και η Κίμωλος των Crispi) μέχρι το 1617, όπως και η βενετοκρα-
τούμενη Τήνος μέχρι το 1715.2

Τα νησιά λοιπόν, που πέρασαν στην οθωμανική κυριαρχία, εκχωρήθηκαν 
το 1566 στον Ισπανοεβραίο ευνοούμενο του σουλτάνου Σελίμ Β΄, Ιωσήφ Νάζι. 
Ο Ιωσήφ Νάζι, σύμφωνα με την επικρατούσα άποψη δεν επισκέφθηκε ποτέ 
τα νησιά των Κυκλάδων, αλλά κυβερνούσε μέσω ομοεθνών του τοποτηρητών 
της επικράτειάς του, οι οποίοι είχαν ως έδρα τη Νάξο. Μάς είναι γνωστά τα 
ονόματα δύο Εβραίων τοποτηρητών της επικράτειας του καταληφθέντος 
από τους Οθωμανούς Δουκάτου του Αιγαίου: του Φραγκίσκου Κορονέλλο ή 
Κορονέλ και του Σολομών Κοέν. Το καθεστώς αυτό της διοίκησης των νησιών 
υπό τον Ιωσήφ Νάζι διατηρήθηκε έως τον θάνατό του, το 1579.3

1 Νίκος Μοσχονάς – Λίλυ Στυλιανούδη (επιμ.), Το Δουκάτο του Αιγαίου. Πρακτικά Επιστημονικής 
Συνάντησης (Νάξος – Αθήνα 2007), Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα 2009. - Αθανάσιος Κωτσάκης, 
Έλληνες Ορθόδοξοι και Λατίνοι στη Νάξο (13ος-19ος αι.). Ιστορικοπολιτισμική προσέγγιση με έμφαση στη μαρτυ-
ρία των υλικών καταλοίπων, Εκδόσεις Ηρόδοτος, Αθήνα 2017, σσ. 49-72.
2  Περικλής Ζερλέντης, Νησιωτική Επετηρίς, Ερμούπολη 1918, σσ. 49-67, 71-83, 92-97, 99-104, 106-108.
3 Απόστολος Βακαλόπουλος, Ιστορία του Νέου Ελληνισμού. Τουρκοκρατία, 1453-1669, τόμ. Γ΄, Θεσσαλονίκη 
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Εν συνεχεία οι κάτοικοι της Νάξου, της Πάρου, της Σύρου, της 
Άνδρου, της Μήλου και της Σαντορίνης απέστειλαν αντιπροσώπους 
τους στην Κωνσταντινούπολη, ζητώντας από τον σουλτάνο Μουράτ Γ΄ 
την παλινόρθωση της δουκικής οικογένειας της Νάξου, η οποία είχε βρει 
καταφύγιο στη Βενετία.4 Ο σουλτάνος παραχώρησε προνόμια προς τους 
Κυκλαδίτες, εκδίδοντας το 1580 σχετικό αχτιναμέ, δηλαδή προνομιακό 
ορισμό, βάσει του οποίου τα προρρηθέντα νησιά των Κυκλάδων (Νάξος, 
Πάρος, Σύρος, Άνδρος, Μήλος και Σαντορίνη) αποτελούσαν εφεξής σαντζάκ 
με πρωτεύουσα τη Νάξο. Επικεφαλής του σαντζάκ ήταν ο σαντζάκμπεης ή 
φλαμπουριάρης, συνεπικουρούμενος από έναν καδή. Προβλέπονταν επίσης 
σημαντικές ευνοϊκές ρυθμίσεις για τους τοπικούς χριστιανικούς πληθυσμούς, 
εξασφαλίζοντάς τους ανεκτούς όρους διαβίωσης, άγνωστους εν πολλοίς 
για τους υπό οθωμανική κυριαρχία Έλληνες της ηπειρωτικής χώρας. Ο 
αχτιναμές αυτός, ο οποίος βασιζόταν στον προγενέστερο, εκείνον του 1565, 
ανανεώθηκε και συμπληρώθηκε από τους αχτιναμέδες των ετών 1628/29 και 
1646. Ως αποτέλεσμα της πολιτικής αυτής ήταν τα νησιά των Κυκλάδων να 
μη γνωρίσουν το παιδομάζωμα και γενικότερα το φαινόμενο των μαζικών 
εξισλαμισμών, ούτε και τη μαζική εκεί εγκατάσταση μουσουλμάνων, κάτι που 
είχε ευεργετικά αποτελέσματα για τις συνθήκες ζωής των νησιωτών, όπως 
και για τις δημογραφικές ισορροπίες των νησιών, ενώ τα μέτρα περιστολής 
των αυθαιρεσιών των Οθωμανών αξιωματούχων κινούνταν προς την ίδια 
θετική κατεύθυνση.5

Γνωστοί σ’ εμάς διοικητές των Κυκλάδων (σαντζάκ μπέηδες) ήταν 
ο Τούρκος τσαούσης Σουλεϊμάν (1579-1582), ο Έλληνας Κωνσταντίνος 
Καντακουζηνός (1582-1589;), ο επίσης Έλληνας Ιωάννης Χωνιάτης 
(Ακομινάτος), εξ Αθηνών, ο οποίος αντικαταστάθηκε για κάποιο διάστημα 
από τον Ιταλό Carlo Cigala, ο Τούρκος Οτουράκ μπέης, καθώς και ο Κροάτης 
Gasparo Gratiani (1616-1620/21). Πάντως, η εφαρμογή στα 1621 του θεσμού των 
κοινοτήτων άλλαξε τη μορφή διοίκησης των νησιών των Κυκλάδων, δημιουρ-
γώντας συνθήκες επί της ουσίας αυτοδιοίκησης, με την οθωμανική εξουσία 
να είναι «σκιώδης», περιοριζόμενη μόνο στη συλλογή των προβλεπόμενων 
φόρων.6

1968, σσ. 273-280. - William Miller, Η Φραγκοκρατία στην Ελλάδα, μετάφραση Άγγελος Φουριώτης, Ελλη-
νικά Γράμματα, Αθήνα 1997, σσ. 701-706.
4  Βακαλόπουλος, σ. 285. - Miller, ό.π. (υποσημ. 3), σ. 706.
5  Βακαλόπουλος, ό.π. (υποσημ. 3), σσ. 285-286. - Ελένη Κούκου, Οι κοινοτικοί θεσμοί στις Κυκλάδες κατά 
την Τουρκοκρατία, Αθήνα 1984, σσ. 31-44. - Θανάσης Κωτσάκης, «Προνομιακοί ορισμοί (αχτιναμέδες) στη 
Νάξο και τις Κυκλάδες κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας», Φλέα 70 (Απρίλης – Ιούνης 2021), σσ. 91-97.
6  Βακαλόπουλος, ό.π. (υποσημ. 3), σσ. 287-290.
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Ως εκ τούτου, οι κοινωνικές δομές του προγενέστερου καθεστώτος 
θα παραμείνουν σχεδόν οι ίδιες, τουλάχιστον για την περίπτωση της 
πρωτεύουσας Νάξου. Έτσι, οι Λατίνοι θα διατηρήσουν σημαντικό μερίδιο της 
προγενέστερης κοινωνικής τους ισχύος, αποτελώντας ουσιαστικά «κράτος εν 
κράτει», με την ανοχή των Οθωμανών Τούρκων. Η πληθώρα των μαρμάρινων 
οικοσήμων δυτικών οικογενειών της Νάξου του 17ου και του 18ου αιώνα 
αντανακλά αυτή την πραγματικότητα, καθώς και το γεγονός της ανέγερσης 
κατά το ίδιο διάστημα πολυάριθμων πυργοειδών επαύλεων Δυτικών 
γαιοκτημόνων στο εσωτερικό του νησιού. Το γεγονός αυτό θα μπορούσαμε 
να το χαρακτηρίσουμε ως τη «Λατινοκρατία μετά τη Λατινοκρατία», μία 
άτυπη δηλαδή επιβίωση φεουδαλικών πρακτικών, εις βάρος του αγροτικού 
–κατά βάση– γηγενούς ελληνορθόδοξου πληθυσμού (π.χ. αγγαρείες). Η κοι-
νωνική αυτή πραγματικότητα στα χρόνια της Τουρκοκρατίας εδράζεται 
φυσικά στο γεγονός της πολιτικής ανοχής που επέδειξαν οι νέοι κυρίαρχοι, οι 
Οθωμανοί Τούρκοι, έναντι των καταλοίπων του προγενέστερου καθεστώτος, 
της Λατινοκρατίας.7 Πλήγμα σε αυτό το ιδιότυπο καθεστώς υπήρξε η έκδοση 
διατάγματος το 1721 που στερούσε από τους δυτικής καταγωγής γαιοκτήμονες 
τα φεουδαλικού τύπου προνόμιά τους, ενώ ο 18ος αιώνας θεωρείται και 
περίοδος ανάπτυξης των αναδυόμενων κοινωνικά Ελληνορθοδόξων 
αστών του νησιού (π.χ. εμπόρων), αλλά και κάποιων Ελληνορθόδοξων 
γαιοκτημόνων, οι οποίοι λειτουργούσαν ενίοτε ανταγωνιστικά ως προς 
την παλαιά τοπική κοινωνική και οικονομική ελίτ των Λατίνων.8 Ανάλογα 
φαινόμενα, έως έναν βαθμό, παρατηρήθηκαν και στη Σαντορίνη, όπου η εδώ 
ηγέτιδα τάξη των Δυτικών γαιοκτημόνων συνυπήρχε με τα αστικά στρώματα 
των Ελληνορθοδόξων, που ασχολούνταν με τη ναυτιλία και το εμπόριο 
κρασιού. Η κοινωνική αυτή πραγματικότητα δεν παρατηρήθηκε στον ίδιο 
βαθμό σε άλλα νησιά των Κυκλάδων, τα οποία αφενός ήταν λιγότερο εύφορα 
και άρα η γαιοκτησία έπαιζε λιγότερο σημαντικό ρόλο για την οικονομική 
ανάπτυξη και την κοινωνική καταξίωση, αφετέρου δε η ισχυρή παρουσία των 
απογόνων των Λατίνων κατακτητών και φεουδαρχών υπήρξε περιορισμένη 
και επομένως οι συνθήκες για την ανάδυση μίας ελληνορθόδοξης ελίτ ήταν 
σαφώς ευνοϊκότερες. 

Μία άλλη ενδιαφέρουσα πτυχή της ιστορίας των τουρκοκρατούμενων 
Κυκλάδων αποτελεί η παρουσία της Δυτικής Εκκλησίας στα νησιά μας. Ο 
Καθολικισμός μετεμφυτεύτηκε στις αρχές του 13ου αιώνες στις Κυκλάδες, 
μέσω των Βενετών και εν γένει Βορειοϊταλών κατακτητών των νησιών. Επί 
Τουρκοκρατίας9 η δημογραφική παρουσία των Καθολικών της Νάξου, κυρίως 
  
7  Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 553-554.
8  Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 77, 80-82, 516-522.
9  Θανάσης Κωτσάκης, «Γιατί όρος Τουρκοκρατία;», Φλέα 69 (Γενάρης – Μάρτης 2021), σσ. 63-66.



13Οι Κυκλάδες κατά την Τουρκοκρατία

γόνων τοπικών αριστοκρατικών οικογενειών του Κάστρου, υπήρξε σχετικά 
περιορισμένη (αποτελούσαν περίπου το 5% του συνολικού πληθυσμού), σε αντι-
διαστολή με την τεράστια κοινωνική και οικονομική τους ισχύ.10 Περιορισμένη 
θεωρείται επίσης η καθολική παρουσία στη Σαντορίνη, όπου και εκεί υπήρχε 
μία μειονότητα γόνων παλαιών καθολικών αριστοκρατικών οικογενειών του 
Σκάρου.11 Ωστόσο, στα υπόλοιπα νησιά των Κυκλάδων η καθολική παρουσία 
ήταν από ισχνή έως ανύπαρκτη, εάν εξαιρέσει κανείς τα νησιά της Τήνου και 
της Σύρου. Στην Τήνο, η οποία υπενθυμίζεται ότι παρέμεινε υπό βενετική 
κυριαρχία μέχρι το 1715, ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού, έχοντας ως 
κίνητρο τη λήψη της βενετικής υπηκοότητας από τις βενετικές αρχές του 
νησιού, είχε ασπαστεί τον Καθολικισμό ήδη από τον 15ο αιώνα.12 Από την 
άλλη, η Σύρος, ήδη από την περίοδο της λατινικής κυριαρχίας διατηρούσε 
συμπαγείς καθολικούς πληθυσμούς, ελληνικής κατά βάση καταγωγής, ενώ 
από τις αρχές του 17ου αιώνα θεωρείται ότι ο Καθολικισμός επικράτησε 
σχεδόν πλήρως, κάτι που αποδίδεται από ορισμένους ερευνητές στο γεγονός 
της μη επαναφοράς στην έδρα του Ορθόδοξου επιχωρίου επισκόπου μετά 
την κατάλυση της Λατινοκρατίας, όπως συνέβη στα υπόλοιπα νησιά, και της 
μονοπωλιακής παρουσίας τού εκεί Λατίνου επισκόπου. Το αποτέλεσμα αυτής 
της πολιτικής ήταν η πλήρης κυριαρχία στη Σύρο του καθολικού στοιχείου, 
καθ’ όλη την Τουρκοκρατία, με το καθολικό ποίμνιο να υπερβαίνει το 90% του 
συνολικού πληθυσμού του νησιού. Δικαίως λοιπόν κατά την Τουρκοκρατία 
η Σύρος θα ονομαστεί η «νήσος του Πάπα».13 Θα επακολουθήσει η Ελληνική 
Επανάσταση, κατά την οποία θα συρρεύσουν καταδιωκόμενοι πληθυσμοί 
από άλλες περιοχές του Αιγαίου, όπως Κρητικοί, Χιώτες, Ψαριανοί κ.ά., 
που ίδρυσαν την Ερμούπολη, όπως και μετέπειτα δημόσιοι υπάλληλοι από 
άλλα μέρη της Ελλάδας, όπως π.χ. από την Πελοπόννησο, οι οποίοι και θα 
ενισχύσουν το ορθόδοξο στοιχείο, αλλάζοντας άρδην τους έως τότε δημογρα-
φικούς συσχετισμούς του νησιού.

Με αφορμή και την ύπαρξη του καθολικού στοιχείου στα νησιά μας, 
οι Κυκλάδες κατέστησαν πεδίο διεθνών ανταγωνισμών κατά τη διάρκεια 
της Τουρκοκρατίας. Οι πολιτικές φιλοδοξίες του γαλλικού στέμματος για 
 
10 Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 170-175, 553-554.
11 Νίκος Αλιπράντης,  Γενεαλογικά Σαντορίνης, Θηραϊκά Νέα, Αθήνα 2004, σσ. 37-44.
12  Μάρκος Φώσκολος, «Εισαγωγή στην ιστορία των καθολικών εκκλησιών της Τήνου», Τηνιακά 1 (1996), 
σσ. 98-103. - Ο ίδιος, «Εκκλησιαστική ιστορία της Τήνου», στο: π. Μ. Φώσκολος (επιμ.), Τήνος. Ιστορία και 
Πολιτισμός, τόμ. Α΄, Δήμος Εξωμβούργου Τήνου, Αθήνα 2005, σσ. 382-383.
13 Μάρκος Ρούσσος-Μηλιδώνης, «Λόγοι επικράτησης του ρωμαιοκαθολικού τυπικού και δόγματος 
στη Σύρο κατά τη μεταβατική από την Ενετοκρατία στην Τουρκοκρατία περίοδο, 1537-1637», στο: Α. 
Αργυρίου (επιμ.), Η Ελλάδα των νήσων από την Φραγκοκρατία μέχρι σήμερα. Πρακτικά του Β΄ Ευρωπαϊκού 
Συνεδρίου Νεοελληνικών Σπουδών (Ρέθυμνο, 10-12 Μαΐου 2002), τόμ. Β΄, Αθήνα 2004, σσ. 447-451. - Ο 
ίδιος, Syra Sacra. Θρησκευτική Ιστορία της Σύρου, ΚΙ.Κ.Ε.Δ.Ε., Σύρος 2007, σσ. 44-47.
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διείσδυση στον χώρο της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας διαφάνηκαν ήδη από 
τις διομολογήσεις, δηλαδή από αποικιακού τύπου εμπορικές συμφωνίες 
μεταξύ Γαλλίας και Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ήδη από το 1535. Η σύμπραξη 
αυτή μεταξύ των δύο μερών έφθασε στο σημείο της στρατιωτικής συνεργασίας 
και της σύμπηξης μίας «ανίερης συμμαχίας», μεταξύ της χριστιανικής και 
καθολικής Γαλλίας και της ισλαμικής Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, με στόχο 
της έξωση από την ανατολική Μεσόγειο της κοινής αντιζήλου τους, της 
Βενετίας. Η πολιτική αυτή συνεργασίας του γαλλικού παράγοντα με τον 
σουλτάνο είχε ως συνέπεια να ανοίξει ο δρόμος για την ανάδειξη της Γαλλίας 
ως προστάτιδας των καθολικών πληθυσμών του Αιγαίου και των Κυκλάδων, 
κάτι που επισημοποιήθηκε το 1675.14 Σε αντιδιαστολή με την τύποις καθολική, 
αλλά επί της ουσίας θρησκευτικά αδιάφορη Βενετία, η οποία μάλιστα είχε 
ενίοτε και προστριβές με τον πάπα, λόγω εδαφικών διεκδικήσεων μεταξύ 
του Παπικού Κράτους και του κράτους της Βενετίας, η Γαλλία προκρίθηκε 
ως ο θεματοφύλακας του Καθολικισμού στην περιοχή μας, ως προστάτης 
και κηδεμόνας των εδώ καθολικών πληθυσμών, οι οποίοι κινδύνευαν με 
αφομοίωση. Δεδομένου μάλιστα ότι, σε αντιδιαστολή με τις εχθρικές προς 
τους Τούρκους Βενετία και Ισπανία, η Γαλλία διατηρούσε καλές σχέσεις 
με τις οθωμανικές αρχές, καθίστατο απρόσκοπτο το έργο της, εκείνο της 
διαφύλαξης του καθολικού φρονήματος, αλλά και ανάδειξης και διάδοσης της 
γαλλικής γλώσσας και εν γένει του γαλλικού πολιτισμού, φαινόμενο που μας 
είναι γνωστό και ως «πολιτιστικός ιμπεριαλισμός». Μέσα από τη δημιουργία 
γαλλόφωνων εκπαιδευτικών δικτύων στις Κυκλάδες προβαλλόταν η Γαλλία 
και ο γαλλικός πολιτισμός. Το έργο αυτό ανέλαβαν να υλοποιήσουν γαλλικά 
καθολικά τάγματα, όπως Ιησουΐτες, Καπουκίνοι, Ουρσουλίνες κ.ά., τα οποία 
πέρα από την προαγωγή του καθολικού φρονήματος, είχαν ως στόχο την 
ανάδειξη της ακτινοβολίας του γαλλικού πολιτισμού, αλλά φυσικά και του 
γαλλικού στέμματος, συνεπικουρούμενοι από την ισχυρή γαλλική ναυτική 
παρουσία στην περιοχή. Έτσι παρατηρήθηκε στις Κυκλάδες το σχήμα με 
τα «3Μ», το οποίο έχει εντοπιστεί και σε άλλες περιοχές του πλανήτη, 
υπό αποικιοκρατία, το “Militaris–Mercator–Missionaris” (στρατιωτικός, 
εμπορευόμενος, ιεραπόστολος). Το όλο εγχείρημα των Γάλλων διαπνεόταν 
από το πνεύμα της Αντιμεταρρύθμισης, δηλαδή της κινητοποίησης της 
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας από τα μέσα του 16ου αιώνα και ύστερα, ως 
απάντηση στην προτεσταντική Μεταρρύθμιση του Μαρτίνου Λουθήρου, 
που οδήγησε στο σχίσμα μεταξύ Καθολικών και Διαμαρτυρομένων, αλλά και 
στους θρησκευτικούς πολέμους στην Ευρώπη. Στο πλαίσιο πάντως ενίσχυσης 
του Καθολικισμού, η Αντιμεταρρύθμιση δεν περιορίστηκε στην ενίσχυση του 
καθολικού στοιχείου και του καθολικού φρονήματος εκεί που κινδύνευε, 
  
14  Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), 86-93, σσ. 140-143.
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στην κεντρική και δυτική Ευρώπη, αλλά η κινητοποίηση των καθολικών 
μοναχικών ταγμάτων έλαβε χώρα και στην ανατολική Ευρώπη και την καθ’ 
ημάς Ανατολή, όπου υπερτερούσε το ορθόδοξο στοιχείο, δημιουργώντας σε 
ορισμένες περιπτώσεις εστίες φιλενωτικών ή Ελληνορρύθμων Καθολικών 
(Ουνιτών).15 Μία τέτοια απόπειρα έγινε στη Σαντορίνη το 1650, όταν μετά 
την έκρηξη του ηφαιστείου επιχειρήθηκε ο προσηλυτισμός των γηγενών 
Ορθοδόξων στον Καθολικισμό, με πενιχρά όμως αποτελέσματα.16

Γενικότερα όμως το κλίμα του 17ου αιώνα υπήρξε φιλενωτικό από την 
πλευρά σημαντικού μέρους των Ορθοδόξων ιεραρχών, δεδομένου ότι πολλοί 
εξ αυτών είχαν σπουδάσει στην καθολική Ιταλία (π.χ. Ελληνικό Κολλέγιο 
του Αγίου Αθανασίου της Ρώμης) και είχαν ως στόχο την προαγωγή του 
φλωρεντινού όρου, δηλαδή την Ένωση των δύο Εκκλησιών, φυσικά υπό 
την πρωτοκαθεδρία του πάπα της Ρώμης. Ως εκ τούτου, δημιουργήθηκαν οι 
προϋποθέσεις μίας άτυπης Ένωσης των δύο πλευρών, με την ανοχή ή και με 
την καθοδήγηση ορισμένων τύποις Ορθοδόξων ιεραρχών, διαπνεόμενων από 
την φιλενωτική ιδεολογία. Στο πλαίσιο αυτό, οι Καθολικοί μοναχοί, κυρίως 
γαλλικής καταγωγής, οι οποίοι και αποτελούσαν μέλη καθολικών ταγμάτων 
μισσιοναρίων που εγκαταστάθηκαν στα νησιά μας, πέραν των φιλανθρωπικών 
τους δραστηριοτήτων, άρχισαν να αναμειγνύονται και στα της λειτουργικής 
ζωής των Ορθοδόξων, λαμβάνοντας την άδεια να κηρύττουν, να κατηχούν 
και να εξομολογούν το ορθόδοξο ποίμνιο. Επίσης, σύνηθες ήταν το φαινόμενο 
της συμμετοχής μελών του ενός δόγματος σε μεγάλες εορτές του άλλου 
δόγματος ή και οι κοινές λιτανείες, σε περιπτώσεις π.χ. λοιμού ή λειψυδρίας, 
χωρίς πάντως να φθάνουν στο σημείο να μεταλαμβάνουν από το κοινό 
ποτήριο, πλην κάποιων εξαιρετικών περιπτώσεων.17 Μία άλλη ενδιαφέρουσα 
παράμετρος αυτής της ιδιαίτερης συνύπαρξης της εποχής εκείνης υπήρξε 
και η ανέγερση ναών «διπλής λατρείας» ή «κοινής λατρείας», φαινόμενο που 
είχε εμφανιστεί αρχικά κατά τη Λατινοκρατία, δηλαδή επί του Δουκάτου 
του Αιγαίου και των λοιπών λατινικών ηγεμονιών των Κυκλάδων, αλλά 
και στη βενετοκρατούμενη Κρήτη. Οι ναοί «διπλής λατρείας» αποτελούνται 
κατά κανόνα από δύο κλίτη, όπου το ένα κλίτος είναι ορθόδοξο και το άλλο 
καθολικό, με δύο διαφορετικά θυσιαστήρια, ενδεικτικό της στενής και συνάμα 
διακριτής συμβίωσης των δύο πλευρών. Το φαινόμενο αυτό, άγνωστο επί 
της ουσίας για την τουρκοκρατούμενη ηπειρωτική Ελλάδα, όπως και ο τότε 
γενικότερος στενός συγχρωτισμός Ορθοδόξων και Καθολικών στις Κυκλάδες, 
υπό το πνεύμα της Αντιμεταρρύθμισης και της προαγωγής του φλωρεντινού 
όρου, θα εκλείψει μέχρι τα μέσα του 18ου αιώνα, με αποφάσεις των εκκλησι-
αστικών αρχών τόσο της Κωνσταντινούπολης όσο και της Ρώμης, με αποτέ-

15 Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 123-134.
16 Βακαλόπουλος, ό.π. (υποσημ. 3), σ. 417.
17 Βακαλόπουλος, ό.π. (υποσημ. 3), σσ. 422-428.
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λεσμα έκτοτε οι δύο πλευρές, Ορθόδοξοι και Καθολικοί, να κινούνται πλέον 
σε πλαίσιο σαφώς διακριτό μεταξύ τους.18 Η ανάδειξη λοιπόν της ετερότητας 
και της διακριτής ταυτότητας μεταξύ των δύο πλευρών υπήρξε από τα μέσα 
του 18ου αιώνα περισσότερο έντονη σε σχέση με τον 17ο αιώνα, φθάνοντας 
κάποτε ακόμα και στο σημείο των συγκρουσιακών μεταξύ τους σχέσεων, 
κλίμα που όμως σήμερα έχει βελτιωθεί, με τις δύο πλευρές να λειτουργούν σε 
αγαστή συνεργασία και αλληλοπεριχώρηση.

Η ανάμειξη πάντως της Γαλλίας στα των Κυκλάδων δίχασε το καθολικό 
στοιχείο, με τη δημιουργία δύο παρατάξεων, τουλάχιστον στη Νάξο: μίας 
φιλοβενετικής και μίας φιλογαλλικής. Γενικά οι εξελίξεις στην Ευρώπη 
δεν άφηναν ανεπηρέαστες τις καθολικές κοινότητες των Κυκλάδων, με 
χαρακτηριστικό παράδειγμα το κάψιμο ομοιώματος του Ναπολέοντα στο 
Κάστρο της Νάξου το 1807.19 Επίσης, στις Κυκλάδες και ιδίως στη Νάξο, 
αλλά και στη Σαντορίνη, είχαμε κατά την περίοδο της ύστερης οθωμανικής 
κυριαρχίας την παρουσία διαφόρων προξενείων, υποπροξενείων και προ-
ξενικών γραφείων ξένων χωρών, των μεγάλων ευρωπαϊκών δυνάμεων της 
εποχής, κάτι που αντανακλά προφανώς τη σημασία των νησιών μας στην 
διεθνή πολιτική σκηνή, αλλά και της οικονομικής τους σημασίας, στο πλαί-
σιο των διεθνών εμπορικών συναλλαγών. Στη Νάξο π.χ. υπήρχαν, βάσει 
μαρτυριών, διπλωματικοί και εμπορικοί αντιπρόσωποι της Βενετίας, της 
Γαλλίας, της Βρετανίας, της Ρωσίας, της Ολλανδίας, της Δανίας, της Σουηδίας, 
της Αυστρίας, του Βασιλείου της Νεαπόλεως, ακόμα και της Χανσεατικής 
Ενώσεως. Μία άλλη ενδιαφέρουσα παράμετρος της γαλλικής παρουσίας 
στα των Κυκλάδων είναι και το γεγονός της διάδοσης της γαλλοφωνίας 
στους καθολικούς κύκλους των νησιών μας, μολονότι ο Καθολικισμός 
μετεμφυτεύτηκε στο Αιγαίο, λόγω της εκεί παρουσίας των βενετικής και των 
εν γένει ιταλικής καταγωγής κατακτητών, άρα ιταλόφωνων πληθυσμών. 
Σταδιακά η ιταλική γλώσσα υποχώρησε προς όφελος της γαλλικής, η οποία 
μέχρι σήμερα αποτελεί και κατ’ εξοχήν γλώσσα διδασκαλίας στα εν Ελλάδι 
καθολικά σχολεία.20

Αξιοσημείωτο υπήρξε και το φαινόμενο της πειρατείας στις Κυκλάδες, 
όπου πειρατές διαφόρων εθνικοτήτων, έχοντας ως ορμητήριο μικρά νησιά, 
με κατάλληλα αγκυροβόλια (π.χ. Κίμωλος, Μήλος, Ίος) λυμαίνονταν την 
περιοχή του Αιγαίου. Γάλλοι, Άγγλοι, Ιταλοί, Ισπανοί, Ολλανδοί, Μαλτέζοι 
και άλλοι χριστιανοί πειρατές επέδραμαν σχεδόν κατά πάντων, όπως και 

18 Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 237, 246.
19 Ορεινός Αξώτης, «1807 στην Νάξο καίνε άγαλμα του Ναπολέοντα», https://orinosaxotis.blogspot.
com/2017/01/1807.html?fbclid=IwAR18dA8KQQlU_XPAxh19USUx1OrfEAKlI7FK8cZUd0agmrpbXUwS
6kvWBiM. [Ανακτήθηκε στις 18/6/2021].
20 Θανάσης Κωτσάκης, «Η γαλλική παρουσία στη Νάξο, 17ος-20ος αι., Φλέα 44 (Οκτώβρης – Δεκέμβρης 
2014), σσ. 56-72.
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μουσουλμάνοι πειρατές, Τούρκοι και Αλγερινοί.21 Σε πολλές περιπτώσεις, 
ιδίως κατά τη διάρκεια βενετοτουρκικών πολέμων, πειρατές ευρισκόμενοι 
στην υπηρεσία των αντιμαχόμενων δυνάμεων, λειτουργούσαν ως κουρσάροι, 
κάνοντας επιδρομές κατά στόχων των αντιπάλων.22 Στο πλαίσιο αυτό 
χριστιανοί κουρσάροι επέδραμαν κατά τουρκικών στόχων στις Κυκλάδες, με 
αποτέλεσμα τη φυγή μέρους του ήδη ισχνού δημογραφικού μουσουλμανικού 
στοιχείου από τα νησιά μας. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, τις πολεμικές 
συγκρούσεις μεταξύ Βενετών και Τούρκων τις πλήρωναν πρωτίστως οι ίδιοι 
οι νησιώτες. Μία τέτοια περίπτωση υπήρξε και η διαχείμαση το 1660-1661 στη 
Νάξο γαλλικού εκστρατευτικού σώματος, αποτελούμενου από 4.000 άνδρες, 
με αρνητικές συνέπειες για τη ζωή των κατοίκων του νησιού. Αξίζει επίσης 
να σημειωθεί και η διεξαγωγή της ναυμαχίας του Ντριού (1651) ανάμεσα στην 
Πάρο, τη Νάξο και τη Φολέγανδρο, όπου ο βενετικός στόλος νίκησε τον 
οθωμανικό κατά τη διάρκεια του Κρητικού Πολέμου (1645-1669), χωρίς ωστόσο 
τελικά να σώσει τη μεγαλόνησο από την τουρκική κατάκτηση.23

Οι Κυκλάδες θα βρεθούν στο επίκεντρο διεθνών γεωπολιτικών 
συγκρούσεων, όταν στο προσκήνιο της ευρωπαϊκής γεωπολιτικής σκακιέρας 
θα ξεπροβάλει τον 18ο αιώνα η Ρωσία, η οποία φάνταζε ως η ομόδοξη 
μεγάλη δύναμη, η οποία θα απελευθέρωνε το Γένος των Ελλήνων από τον 
οθωμανικό ζυγό. Κατά τη διάρκεια του ρωσοτουρκικού πολέμου του 1768-
1774 ο ρωσικός στόλος βρέθηκε στο Αιγαίο υπό την αρχηγία των αδελφών 
Ορλώφ, ενώ παράλληλα οι Έλληνες της Πελοποννήσου και άλλων περιοχών 
της ηπειρωτικής Ελλάδας, αλλά και της Κρήτης (επανάσταση Δασκαλογιάν-
νη) ξεσηκώθηκαν εναντίον των Τούρκων, όμως κατεστάλησαν με αιματηρό 
τρόπο (1770-1771), δεδομένου ότι οι Ρώσοι άφησαν τους Έλληνες επαναστάτες 
μόνους και αβοήθητους. Κατά τη διάρκεια των Ορλωφικών, όπως μας είναι 
γνωστή αυτή η εξέγερση, οι Κυκλάδες βρέθηκαν υπό τη ρωσική κυριαρχία 
για τέσσερα περίπου χρόνια, με τους Ρώσους να έχουν ως ναύσταθμό τους 
τη Νάουσα της Πάρου.24 Τότε τοποθετείται χρονικά, σύμφωνα με την τοπι-
κή αφήγηση, και η έλευση Κρητικών προσφύγων σε διάφορα κυκλαδονήσια, 
προερχόμενων κυρίως από τα Σφακιά, με χαρακτηριστική την περίπτω-
ση στ’ Απεράθου της Νάξου.25 Η ρωσική κατοχή των Κυκλάδων έληξε με τη 
συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774), η οποία επέφερε στα νησιά μας την 
τουρκική κυριαρχία. Ωστόσο οι Έλληνες απεκόμισαν σημαντικά προνόμια, 
21 Νίκος Κεφαλληνιάδης, Πειρατεία. Κουρσάροι στο Αιγαίο, Φιλιππότης, Αθήνα 1984, σσ. 15-54, 76-244.
22 Κωτσάκης, ό.π. (υποσημ. 1), σσ. 82-85.
23 Νίκος Κεφαλληνιάδης, «Όταν εμάλωσεν η αρμάτα εις τη Ναξία», Ναξιακά 4/5 (Σεπτέμβριος – Δεκέμ- 
βριος 1985), σσ. 32-37.
24 Ιωάννης Δελλαρόκκας, «Ρωσσική πολιτεία στη Νάξο», Ναξιακόν Αρχείον 9 (1947), σσ. 117-120.
25 Θανάσης Κωτσάκης, Κρητικοί έποικοι στη Νάξο: μύθος ή πραγματικότητα;, Εναλλακτικές Εκδόσεις, 
Αθήνα 2015, σσ. 61-72.
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δεδομένου ότι η Ρωσία αναδείχθηκε σε προστάτη τους, δίνοντάς τους π.χ. το 
δικαίωμα να υψώνουν στα πλοία τους τη ρωσική σημαία, κάτι που συνέβαλε 
τα μάλα στην ανάπτυξη της ελληνικής ναυτιλίας. Η επαναστατική κίνηση 
των Ορλωφικών μπορεί να απέτυχε, ωστόσο κατέδειξε ότι η Οθωμανική 
Αυτοκρατορία δεν ήταν πλέον ανίκητη και ότι οι Έλληνες θα μπορούσαν να 
διεκδικήσουν με ευνοϊκότερους όρους την ελευθερία τους, όπερ και εγένετο 
μισό αιώνα αργότερα.

Αξίζει επίσης να αναφερθεί η επαναστατική δράση του Λάμπρου Κατσώνη, 
ο οποίος πολέμησε τους Τούρκους και περί τα τέλη του 18ου αιώνα (1789) είχε 
κατορθώσει να ελέγχει με τον στόλο του τις Κυκλάδες.26 Μπορεί τελικά να 
αναγκάστηκε να αποχωρήσει από την περιοχή του Αιγαίου, κατόπιν των 
πιέσεων από τον ισχυρό τουρκικό στόλο, ωστόσο ο σπόρος της ελευθερίας 
είχε πλέον πέσει. Ήταν ζήτημα χρόνου οι νησιώτες να αποτινάξουν τον 
οθωμανικό ζυγό και να ανακτήσουν την ελευθερία τους.

26 Απόστολος Βακαλόπουλος, «Η δράση του Λάμπρου Κατσώνη κατά τα έτη 1789-1792», Ιστορία του 
Ελληνικού Έθνους, τόμ. ΙΑ΄ [Ο Ελληνισμός υπό ξένη κυριαρχία (περίοδος 1669-1821) Τουρκοκρατία – 
Λατινοκρατία], σσ. 92-96.
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